



日寇投毒洞 英烈殉难地

□记者 姜春晖



在伊滨区庞村镇彭店寨，残存的东寨墙下是几十米宽的东沟，东沟的壁上有个洞，洞口上方写有“日寇投毒洞”5个大字，洞前的空地上立有一块石碑“彭店寨抗日英雄纪念碑”。这里就是“豫西抗日挺进支队”司令王仲伟及其队员英勇牺牲的地方。

1945年1月11日凌晨，驻偃师日伪军共计700多人将彭店寨团团包围。“豫西抗日挺进支队”来不及转移，王仲伟带领21名队员及他的两个孩子躲进了地道，最后除一名队员生还外，其余全部牺牲。



黄林坤老人站在日寇投毒洞旧址前。 见习记者 赵俊善 摄

积蓄力量，组建抗日护村联防队

15日下午，来自真不同饭店的8名党员来到彭店寨投毒洞旧址，向革命先烈敬献鲜花，并聆听黄林坤老人讲述发生在这里的悲壮惨烈的往事。

“要说日寇投毒洞，得先从王仲伟说起。”黄林坤说，王仲伟是洛阳县彭店寨人，他十多岁从军，先在陕县任骑兵排长，十五岁投奔冯玉祥，由于作战异常勇敢，又有文化，很快升为团长。中原大战后，部队被蒋介石收编，王仲伟由团长降为营长，后来被送到西安战时干部训练团受训。

1937年，抗日战争爆发后，王仲伟任国民党第27军预备第八师某营营长。1943年，他率部队在黄河北岸的太行山区与日寇作战，因骁勇善战而名声大振，故招致日寇对该部更集中的围剿。

在一次惨烈的战斗中，王仲伟部终因寡不敌众被日寇打散。为积蓄力量，1943年年底，王仲伟带着亲信及一些武器回到彭店寨，很快组建了一支“一村遇敌，八方救援”的抗日护村联防队，走上了联防抗日之路。

感言

真不同饭店党委书记、董事长、总经理姚炎立：没有中国共产党，就没有今天的繁荣昌盛！值此建党90周年之际，缅怀彭店寨抗日先烈的英勇事迹，重温入党誓词，我们决心永远忠于党的事业，奋斗终生。

真不同饭店洛阳水席第六代传承人李玉宾：作为河洛儿女的一员，我们必须牢记前辈的光辉历史，不断激励自己报效祖国、报效人民。

坚决抗日，更名“豫西抗日挺进支队”

“联防队成立后，引起了各方的重视。”黄林坤说，当时日伪汉奸派人拉拢，但王仲伟不为名利、金钱所动，断然回绝。

1944年年初，王仲伟接受皮徐抗日支队的邀请，把“抗日护村联防队”更名为“豫西抗日挺进支队”，王仲伟任司令，同村的王绍华任副司令，接受八路军统一领导，坚决抗日。

“‘豫西抗日挺进支队’成立后，以彭店寨为中心，联合附近村子段庚寅的抗日队伍，多次打退日军的扫荡，并袭击了日伪陶家村和猴氏据点，日军恨得咬牙切齿，欲除而后快。”黄林坤说。

1944年8月11日，日伪军数百人从猴氏据点向彭店寨扫荡，黎明时分从村东、北、

南三面把彭店寨围得水泄不通……

面对来势汹汹的敌人，王仲伟相当沉着，他一边派人到周围各村请求支援，一边指挥游击队员三面抗敌。战斗打响后，日军将4挺机枪架在村东的冢上向寨内扫射，企图压倒民兵的火力，然后趁势冲进寨内。王仲伟指挥民兵用掷弹筒，将一挺机枪射手击毙。周围联防队闻讯赶来助战，日伪军被内外夹攻，丢下百余具尸体后狼狈逃窜。

“这就是豫西抗战史上著名的彭店寨保卫战。”黄林坤说，保卫战后，日军通过其维持会、商会和王仲伟谈判，想把丢弃的尸体拉走，王仲伟提出用200箱子子弹、2挺机枪来换。日军不同意，结果尸体都腐烂了。

悲壮惨烈，27人死于日寇毒气

“一围不克，日军就再出一招。”黄林坤咬牙切齿地说，他们先派出汉奸摸清了村里的情况，然后再派兵围困，于是便有了令人扼腕的“毒气洞”事件。

1945年1月11日凌晨，驻偃师日伪军共计700多人，将彭店寨团团包围。他们登上寨墙，将看守寨门的人用帽子塞住嘴，取出钥匙，将寨门打开，不料被前往翟镇赶集的队员王会发现。

“经过紧急商议，王仲伟认为敌我力量悬殊，如果硬打，游击队不但会全军覆灭，还会殃及全村乡亲。”黄林坤说，于是王仲伟带领21名队员及他的两个孩子撤进了一个秘密地道内。

日伪军进村后，由于汉奸告密，很快秘密地道洞口便被封锁。他们把王仲伟的哥哥王复兴、侄子王书俊拉出来，打得鼻口出血，用刺刀对准他们的心窝，逼他们说出游击队的

下落，可父子俩死不开口。

上午10时，日伪军在房顶上、寨墙上架起机关枪对准洞口，开始搜查地道。他们先抓了两个过路人进洞查看，两人都说洞内没人。接着一个伪军进入洞口，被王仲伟一枪击毙。于是，日伪军逼着王复兴父子进洞给王仲伟送信，让王投降。王仲伟看信后大怒，表示宁死不降。

这时，日寇下毒手了，他们将两条被子用热水浇湿，盖住洞口，两个戴着防毒面具的日寇向洞内投放了两颗毒气弹。下午4点，日伪军放火将南、北两个寨门烧毁。12日上午，日伪军将王仲伟、王复兴及支持抗日的王家庭三家的房屋全部烧为废墟。

群众在日寇撤走后，从东寨沟墙的东面打洞救人。遗憾的是，地道中的28人（包括两名进洞查看后未能出来的过路人），除队员王宗佑幸免外，其余27人全部罹难。

庞村镇成了中国最大钢制家具生产基地

听完黄林坤老人的讲述，全体党员无不动容，他们在纪念碑前重温了入党誓词，并行三鞠躬礼，以追忆革命先烈的英雄壮举。

伊滨区庞村镇彭店寨村支部书记李现普告诉我们，为了继承革命先烈的遗志，2001年4月4日，偃师市在彭店寨投毒洞旧址前竖立了纪念碑，并将投毒洞定为爱国主义教育基地和国防教育基地。“每逢清明

节、国庆节，村小学的师生都会来这里敬献鲜花，接受爱国主义教育。”李现普说。

在中国共产党的带领下，村民的生活也发生了翻天覆地的变化。“如今，庞村镇作为中国最大的钢制家具生产基地，现有钢制办公家具生产厂家数十家，国内知名品牌数个。”庞村镇副书记王东伟说，并入洛阳市伊滨区后，村民的生活将会更加富裕。



1.权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造。荟萃本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
2.洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10650300 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655385订阅，3元/月，不收GPRS流量费。